

# MURASZOMBAT és VIDÉKE

Laptulajdonos a Muraszombati Gazdaszövetség

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Éves ár 8 kor., fél évre 4 kor., egyes szám 20 fillér.  
Előfizetési és hirdetési pénzek és reklámok: BALKÁNYI ERNŐ címére Muraszombat küldendő.

Felölős szerkesztő: Dr. CZIFRÁK JÁNOS.

Főmunkatárs: STERN HUGÓ.

Kiadó:

A Vendévidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos peitisor egyszeri hirdetésnél 30 fill., többszöri hirdetésnél soronként 20 fillér.

Nyitlér sora 50 fillér.

## Az új király.

A magyar nép hagyományos királyhűségét a történelem számos példája igazolja. A harcos, aki felölti legfőbb hadura palástját, hogy az ellenség őt ölje meg király helyett: klasszikusan jellemzi azt a szinte határtalan, önfeláldozó szeretetet, melylyel a magyar nép uralkodója iránt viselkedik.

Orgyilkosok a trón örökösének élete ellen törnek és kioltják azt. A megtorlásban elüljár a magyar; a hadüzenet napján legelsőbben magyarok ragadnak fegyvert, hogy méltóan megbüntessék a gyilkosokat. Az ország szívében, Budapesten hangos az élet. Rögtönzött népgyűléseket tartanak Isten szabad ege alatt és a gaztetten felbőszült szónokok lelkesítik a tömeget, hogy boszulják meg a trón várományosa ellen elkövetett merényletet. A magyar katonák a boszu lángjától hevitve, megfogadják, hogy vérök, életök árán büntetik meg a gyilkosokat. Ég, forr, lázong és készülődik az egész ország a trón védelmére folytatandó harcra.

A magyar ember érületében és lelkiületében a trón egyesíti magában mindazokat a jeles tulajdonságokat, melyeket az ország vezetésében, uralkodásában és irányításában szent és sérthetetlen ideológiáknak tekintenek. A magyar alkotmányban a király a törvényhozó tényezők legmagasabbja, akinek szentesítésétől függ minden törvényük. A magyar közélet pedig a királyi fenkölt személyét mélyszéges hódolattal, igaz szeretettel veszik körül.

Amióta I. Ferencz József királyunkat

Budavárban Szent István koronájával megkoronázták, az egész monarchiában nem voltak hűségesebb alattvalói, mint a magyarok. Egész élete során végigkísérte a bölcs uralkodó magyar népének rajongó szeretete, amely még örök pihenőhelye előtt sem fordul meg. Hanem a nagy vesztésé fölötti mély fájdalommal tovább él szívünkben, ahová emlékezete eltörölhetetlenül bevéődött.

Meghalt agg királyunk és örökébe a fiatal Károly király lépett. Tizenöt év előtt először láttam a Tátrában. A mosolygó fiatal főherczeg már akkor előszerzetten kereste fel a magyar földet, amelynek havas bércei elbájolták és a bércek alján, a fenyőbalszamos levegőben szívesen tartózkodott. De nemcsak szórakozni, üdülni járt erre mifelénk a fiatal főherczeg. A tragédia, melynek véres jelenetei a büntető expedíció megkezdésével indultak meg és még ma sem értek véget, a körünkbe vezették ifju trónörökösünket, kinek szeretetreméltósága gyorsan meghódította mindazokat, kik szerencsések voltak közelébe jutni. Felsőleges neje, Magyarország királynéja pedig hosszas-an tartózkodott az utóbbi időben hazánkban és még egy-két hét előtt is Erdélyben kegyes szamaritánus tevékenységet fejtett ki.

Az ifjuság derüje aranyosa most be a magyar trónt. Uj király: uj rend. A király első szavából az ígérlet országa nyílik megelöttünk: „Mindent meg akarok tenni, hogy mielőbb elmúljanak a háboru áldozatai és borzalmai, újból meg kívánom népeimnek szerezni a béke áldásait.” Az első nagy és kedves szót követi a másik!

Attól a szándéktól indítva, hogy Magyarországot és Horvát-Szlavon- és Dalmátországot királyává mielőbb megkoronáztassam... Igy beszél a király — a magyar király!

A felség e gyönyörű szavainak halatára lángra lobban sohasem szunnyadó királyhűségünk és örömmel hódolunk meg ifju királyunk, a legelső magyar ember előtt, remélve, bízva abban hogy amint már eddig is számos tanujelét adta irántunk való kegyes jóindulatának, ezental gondos apja lesz a magyar népnek, mely egy szívvel-lélekkel üdvözlöi:

„Éljen Károly magyar király!”

Mindenki, aki a magyar állam pénzügyi felkészültségét fokozza, saját anyagi érdekeit is szolgálja, mert minden vagyonunk és terhünk az állam hitelével függ össze.

## Sebesültjeink karácsonya.

Immár a harmadik karácsony köszönt rá a maga mindent átfogó melegével a háboru világra. Három estszendeje, hogy véreink izzó haza szeretettel és hősiességel védik a magyar földet és vádját a rendet az ellenség ádáz soraiban.

Harmadszor közeleg már gránátok orkánjában, fagyos hóviharban a magyar katonaszuromnyos karácsonya. Harmadszor köszönt ránk az egykor béke áldásától sokszorososan meleg szeretet-ünnep ugy, hogy lehető szelidségét testüket és vérüket őrzik meg nekünk, itthonlevőknek a mi acélból edzett hőseink. Mit nem adnánk mi nekik hálnak jelét és hogy ne hallgat-

## TÁRCA.

### Képek a koronázásról.

A koronázás módját, rendjét és szertartásait leírták már a lapok. Ezuttal I. Ferencz József király megkoronázatásáról adunk néhány részletet egykor ujságutóditások nyomán.

Kardvágás a királydombon: A királydombot hazánk minden egyes vármegyéjének földjéből a Lánchid előtti téren emelték, ahol a koronázás és zavaratlan lebonyolítására végezt el kellett menet a királydombot. A kardvágás jelentősegei. A kardvágás jelenti, hogy a király a Szent István király által neki adott hatalommal fogva tartozik az országot megvédelmezni minden ellenség ellen, a világ bármely téja felől.

Koronázási ebéd: A magyar koronázási szertartásnak egyik kiegészítő része a koronázási ebéd, mely a legutóbbi koronázásnál így ment vége: Visszaérkezve a koronázási ünnepélyéről a várpalotába szállottak be ő felségeik, hol Andrásy gróf, ki a nádort helyettesítette, egy medenczében vizet hozott és a király ebben kezeit megmosta, a primás kezeit kendővel megtörülte s ekkor a szent korona a felség fejéről levetteit. A primás rövid imát mondva, a magas vendége a királyi ebédhez ültek. Az asztalhoz ült ő felsége a király és a királyné, az ország primása és a nádori helyettes: Andrásy Gyula gróf, a pápai követ: Falcinelli. Az alsó és felsőház tagjaiból e czélra kinevezett küldöttség vitte a szolgálatot a rövid étkezés mellett, azután ismét kézmosság volt s ezzel a koronázási szertartás utolsó szaka is bevéződött. E királyi étkezés számos nagy ur, főherczegek és udvari méltóságok nézték végig.

Koronázási pénzszerzés: Közvetlen a koronázás után következik a lovaggá ütés, azonban ezt az ünnepélyt rendszeren más templomban szokták

tartani, mint amelyben a koronázás véghez ment. Mikor a Mátyás-templomból a koronázás után a menet a János-templomba vonult, hol a lovaggá ütés történt, érdekes látvány színhelye lett a két templom közötti tér, hol az ut mindenütt széles nemzeti zászló posztóval volt beterve. A menetet udvari tiszték nyitották meg, kiket főurak követtek, a koronaországok zászlóit vive. A fejedelmet főpapok környezték s a menet végén élénk gomollyá alakult a nép, mely üdvíradások közt lepte el az utra terített posztót és kapkodott a kiszórt pénz, de még a posztó után is, s az volt a boldog, akinek jutott pénz is, posztó is — e nap emlékeül.

A budai koronázási népnünnepet: a Vérmezőn tartották. Famászok, kik a kitűzött jutalomért rettentesen öröklődnek a sima fenyszőlőn felkapaszkodni: egy bábszínház paprikás élcein nevető, kipirult arcok; a csárdás zenéjén dajcsot tánczó-olva a 'drei Schritt' melódiaján csárdást tánczó párok bábeli zavart mutató csoportozatai keltik fel mosolygó figyelmünket — de mindenk fölött legérdekesebbek azok a csoportozatok, me-

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását,

nánk meg azoknak a szavát, akik zónán lelkes és színes szózatban emlegetnek bennünket arra, hogy rendes ismét karácsonyt kifogyhatatlan szeretettel nekik, akik az innét Erdély szent följének mentették meg karácsonyát.

A Muraszombatan ápoli sebesült karácsonyi ajándékára lapunkhoz kérjük adományokat juttatni. Eddig adakoztak:

Gróf Szápáry László	100	K	—	f.
Keresztény nőegylet	60	—	—	—
Izealita nőegylet	50	—	—	—
Novine olvasói	50	—	—	—
Muraszombati Takarékpénztár	50	—	—	—
Ficzko Mihály Seregháza	25	—	—	—
Arvai Henrik	20	—	—	—
Talált pénz	20	—	—	—
Ipartestület	10	—	—	—
Kardos Józsefné	10	—	—	—
Kellemen Éva Uriszék	10	—	—	—
Dr. Vályi Sándor	10	—	—	—
Barbarics Mátyás Zoltánháza	5	—	—	—
Balkányi Ernő	3	—	—	—
Erdőssy Barnabás	2	—	—	—

**Olvasóinkhoz.**

A Vendvidéki Magyar Közművelődési egyesület pénteken tartott választmányi ülésen a háborus áremelkedésre való tekintettel hozzájárult ahhoz, hogy lapunk előfizetési ára a háboru tartama alatt évi 2 koronával felemelhető legyen. Az egyesület választmánya ezen indokolt áremelés bejelentése mellett kéri a lap részére a nagyközönség fokozott támogatását.

A háboru által előidézett válság különösen hatásosan nyilvánult meg a papírneműk és a nyomda technikai felszerelési cikkek árának rohamos emelkedésében. E nagy áremelkedés dacára is, bár az összes lapok előfizetési ára a háboru alatt emelkedett, mi lapunkat két éven át még mindig a régi árban bocsátottuk a nagyközönség rendelkezésére. A folytonos áremelkedés következtében azonban kénytelenek vagyunk bejelenteni, hogy 1917. január 1-étől fogva lapunk előfizetési árát évi 2 koronával felemelni vagyunk kénytelenek. Ez az emelkedés oly jelentéktelen, hogy a mai viszonyok között alig jöhet számításba, azonban tekintettel arra a kulturális hivatásra melyet egy magyar lap nemzeti-ségi vidéken betölt, célunk nem a nyeresékedés, csupán az emelkedő fenntartási és kiadási költségek fedezése.

Lapunk 32 év óta szolgálja nemzeti-

ségi vidéken, az ország határszélén, a magyar kultúra és népnevelés ügyét, mint a Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület kiadásában és támogatásával megjelenő lap hosszú évek óta küzd a járásban a magyar nemzeti eszme és a magyar kultúra terjesztéséért és szerénytelenség nélkül állíthatjuk, hogy nem kis része van abban, hogy e járásban ma mindenütt a magyar szó hangzik, hogy a templomokban és iskolákban a vend szó helyét a magyar foglalta el. Ez a nagy nemzeti kulturális hivatás ad nekünk jogot arra, hogy most a háboru vérzivatarja között, mikor a magyarság nagy erő próbáját vívja, kérjük lapunk érdemes olvasóit, hogy lapunkat nemzeti hivatásában tovább is lankadatlan lelkesedéssel támogatni sziveskedjenek, hogy a beköszöntő béke napjai megerősödve találjanak minket itt nemzeti-ségi vidéken a magyar nemzeti eszme kiépítéséért való további küzdelemre.

Lapunk előfizetési ára 1917. január 1-től:

Égész évre . . . . 8 korona

Fél évre . . . . 4 „

**H I R E K.**

**Uj hadszíntéri jelentések a polgári harc-  
terekről.**

— Hivatatos jelentés. —

**Lisztes front:** Lisztes front boltjaink ellen egész nap sikertelen rohamot intéztek az ellenség. Támadásait már a kora hajnali órákban megkezdte s késő este sem hagyta abba. Az a törekvés, hogy bármí ki lisztes kézhez kaparitsun, kudarcot vallott. Az annyira fontos Vá Sárulás lga Zolvány és Örlé Sien Gedély frontszakasz megtámadása megihusltnak tekinthető, mert csak elvétve sikerült egyes ellenséges különítményeknek a Copi és Búrokrácia folyók összefolyásánál átkelni.

**Korpa front.** A helyzet változatlan. Az ellenség melegtámadásainak semmi eredménye.

HADTÍRTEMÉNY R. T.  
mint az ántant  
vezérkarok helyettese.

**Trafik front.** Hosszu ideig tartó pozícióharcban gázbombatámadással történt előkészítés után végrehajlott rohammal sikerült egyik vitéz különítményünknek három méter mélységű ellenséges hadállást birtokba keríteni. A hadzászkamány 5 rövidszivar és 3 pakli hetes dohány.

NIKOTINSZKY  
vezérezredes.

**Piac front.** Az ellenséges flotta Maximális Árak nevű áldrednautia partjaink előtt zátonyra jutott és megfeneklett. — Egy bátor vizes tejes asszony 60 fillérért sikerrel eladta minden készletét. (Tej) — Szafás piaci repülőnek meglamodott egy Uri Asszony nevű ellenséges hidroplánt, előbb gorombaság-bombákat dobált felé, majd pofon-gépgégyvertüz alá fogta. Szafás sietlenül tért vissza a kikötőbe.

TERMELŐPARANCNSOKSÁGI.

**A sajtózállás jelentése.** Az ellenséges hadvezetőség hivatalos jelentése arról emlékszik meg, hogy békétárgyalások vannak folyamatban s hogy mi a burgonyát, babot, gyümölcsöt maximális áron fogjuk árúsítani. A termelőparancnsokság melegeleszik azzal, hogy e szemzenszedett rágalmat megvetéssel visszautasítja.

**Trafik front.** A trafik frontról újabb kedvező események híre jön. A szivarosoknak nehéz kiztusában sikerült az alkalmi dohányzókat a bolt lövész árkokból kivereni és Ascher B. és fia, valamint Fürst A. és fia vezérelete alatt kiküldött járőr csapatnak sikerült a trafik állásokba (stellázs) be-

hatolni, hol a győztes előrenyomulókat 5 darab Cuba szivar várta. Vitéz csapataink a gazdag zsákmánnyal régi állásaikba tértek vissza, ahol a pipások és cigarettázók állítólag cseh származású legénysége saját szivaros különítményeket hába támadta s erős tulerelő szorongatásra szivarosok könnyű meneteléssel már tervszerűen készített hátsó állásaikba vonultak, a nehezen zsákmányolt 5 Cuba azonban a heves harcokban a lángok martaléka lett.

— **Az esküdttörbőség elnöke** A győri királyi ítélőtábla elnöke a szombathelyi királyi törvényszéknél szervezett esküdttörbőség elnökéül az 1917. év tartamára Halasi Viktor királyi törvényszéki bírót, helyettes elnökéül Kovács Gyula királyi törvényszéki bírót jelölte ki.

— **Kitüntetés a hadikölcsönök** sikeréért. A pénzügyminiszter a király felhatalmazása alapján a hadikölcsönök sikerének előmozdítása körül szerzett érdemei elismeréséül elismerő oklevelet állított ki Káldy Imre dr. pénzügyigazgató helyettesnek.

— **Kitüntetés.** Fényes kitüntetés érte Safarics István muraszombati lakost, aki a polgári életben a muraszombati közkórház szorgalmas ápolója. A vitéz ápoló a háboru kiütése óta teljesít a harctéren, mint egészségügyi katona elismerésre méltó szolgálattal, vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül október hó 18-án az ezüst vitézségi érmet kapta meg, majd november 5 én az ezüst érdemkereszttel a vitézségi érem szalagján lett kitüntetve, jelenleg pedig egy harmadik kitüntetésre van felterjesztve. A vitéz ápoló hozzáink írott levelében örömmel emlékezik meg az őt ért jól megérdemelt kitüntetéséről és meleg szavakkal köszöni meg levelében Dr. Geiger Vilmos és Dr. Skrílec Mihály kórházi orvosoknak irányában tanusított jóindulatát, mert mint levelében említi nekik köszönheti, hogy ápolói hivatását a harctéren is oly eredményesen tudja betölteni.

— **Hősi halat.** A legújabb kimutatások szerint járásunkból estek a 18. honvédgyalozezredből: Bacscis József Pálhegy, Csahuk Péter Tóteresztruz, Gorza Ignác Battányfalva, Pintarics József Vasvecsés, Pölcz Imre c. szv. Ferencak, Schadl János Kismáriaahavas, Szerzsén Alajos Ivánfalva.

— **Hadi fogságban.** A 18. honvédgyalozezredből a legutóbbi kimutatások szerint orosz hadi fogságba estek a következő muraszombati jársdbeliek: Cseke Mihály Magyarzombatfa, Fliszár Mátyás Kisfalud, Gombóc Sándor Buzabehy, Granfol Ferenc Korung, Kampil János Kismáriaahavas, Kolosa Mátyás Völgyes, Kumia János Muraszentes, Lülük Kálmán Sürüháza, Skerlák Lajos Sándorvölgy, Skrabán Ferenc Dombalja, Stevanics Alajos Zsécseánykut, Verén Mihály Bodóhegy, Zselezen Ferenc Lohomér.

— **Megsebesült 18-as honvédek.** A legutóbbi kimutatások szerint a 18-as honvédgyalozezredből járásunkból megsebesültek: Gyergyeck Ferenc kdt. Felsőlendva, Oncsek Lajos Gesztenyész, Bacscis Ferenc szv. Felsőlendva, Barbarics Ferenc tiz. Zoltánháza, Berki Imre Battányfalva, Celecz János Kuzma, Fortély János Urdomb, Fujsz Ferenc Gesztenyész, Fujsz József Gesztenyész, Fukas Antal Dombalja, Gregor István Muraszombat, Győrek Mihály Battányfalva, Horváth Mihály Lukácsfa.

— **Egy kisgyermek borzalmas halála.** Barkóc községben Keszar Alajosné kukoricát és burgonyát

lyek a »panemes circenset« közül forgozódnak. Amott egy magas, oldalas szekérről leér kötényes péklegények szórják a nép közé a fehér cipőt (boldog idők!), van itt aztán taszigálás, lökdösés, hátha- és orrbaités; egy cipőn olkor heten is veszekednek. A Vermező két végén füstoszlopok hirdetik, hogy ott is van valami látni- és enivaló alig lehet áthatatlan a körülálló tömelen, mely sóvár szemmel nézi a nagy fanyársor susterögő ökröt és a fehér ruhás nyalka meszőslegényt várva a »lesipescsenyét.« De legmulatságosabb csoportok gyülekeznek az állványok közül, melyeken a beütött fenékü borus hordók ládják az ünnephez a »hangulatot.« Nők, férfiak, gyermekek ugrádoznak, dalolnak, nevetnek, sírnak, amint az elnyelt boradagok különböző hatást gyakorolnak. Legnagyobb szerepe azonban mégis aült ökröknek jutott, amennyiben abból egy darab még a koronás király asztalára is került. Eredetében ez a népiünnepélz nem tett ugyan túl más népmulatságokon, de azért mégis szép és kedves volt.

Lapunk előfizetési ára 1917. január 1-étől: egész évre 8 korona, félévre 4 korona.

főzött a konyhában disznói számára. A forró edéllel telt edényt a földre tette, s egy pillanában másfél éves Lajos nevű fia beleült a forró vizel és enniávalól telt edénybe. A kis gyermeket borzalmas égési sebekkel a muraszombati kórházba szállították, ahol ápolás alá vették. A leggonoszabb ápolás se tudta már megmenteni a szerencsétlen gyermeket az életnek. Égési sebébe belehalt. A hatóság vizsgálói azt állították, hogy a gyermek haláláért ki terhel felelőse.

**— Jegyezzünk hadikölcsönt.** Bár az országos gyász önként érthetőleg meglassította az új hadikölcsönmozgalmat, a szervezkedés az ötödik hadikölcsön sikerének biztosítása érdekében szerte az országban lendületes erővel folyik. Mint addig is mindig, úgy most is sorompóba léptek mindazok a tényezők, amelyeknek feladata, hogy a mozgalmat teljessé tegyék és sikerre vigyék. A hadikölcsön igazi sikerében egyébként egy pilantról sem kételkedünk. A hadi helyzet napról-napra jobban kedvez az akciónak, itthon pedig a pénzhiány biztos bázisa a sikernek. A két első jegyzési nap eredményéről az ország minden részéből kedvező jelentések érkeznek be. Biztató jel ez arra, hogy az ország apraja nagyja átéri az ötödik hadikölcsön sikerének rendkívüli jelentőségét. A szeles néprétegek érdeklődése ezuttal is főleg a már népszerűvé vált hatszázalékos járadékötvény felé fordul. A termés nagy arón történt értékesítése folytán nagy összegek kerültek ezeknek a néprétegeknek a kezébe, amelyek a mai viszonyok között gyümölcsöző elhelyezést nem tudnak találni. Ezt a nagy pénzért a legégszerűbben úgy tudjuk visszavezetni a gazdasági élet vérkeringésében, ha a hadi járadékötvénynek ezt a légszerű voltát felhasználva, mindenütt ráírjuk a népet, hogy lehetőleg minden heverő pénzét az ötödik hadikölcsön 6%-os járadékötvényeinek jegyzésére fordítsa. Az 1 1/2%-os törlesztéses állami kölcsön iránt a tökéletes világ tanúsít igen nagy érdeklődést. Ez természetes is, hiszen ez a típus tulajdonképpen 95 K-ás arón kerül kibocsátásra és már 1922. évtől kezdve megindult a törlesztés, amely sorolás után történt és a kisorsolt kötvényt az állam 105 koronán, tehát a kibocsátási árnál 10 koronával nagyobb összeggel váltja be. A törlesztéses kölcsönötvény ilyenképpen nemcsak magas kamatot biztosít, hanem igen jelentékeny löketlellettel is kecsegtet, nem is szólva arról, hogy ennek a kötvénynek a folyamértéke minden bizonytalannal nagyon kedvezően fog alakulni.

**— Halál az országuton.** Tragikus körülmények közt mult ki egy felszénbenedeki öregasszony. Özevgy Loveuyák Jánosné 61 éves asszonyt fát szedett az erdőben s hazatérőben összeesett és meghalt. A holttestnél az orvosrendőri vizsgálatot Döbrentey Antal tb. főszolgabíró és Brandieu Szilviusz dr. kórorvos tartotta meg Muraszombatról s megállapították, hogy a halált szívizomhártya okozta.

**— Matzenauer és a csendőr.** Matzenauer Károly pártosfalvai földbirtokos, római kir., ismert hatóság elleni erőszakról szóló ügyében tegnapi tartotta meg a törvényszék a folytatásos tárgyalást Valkó Miklós dr. elnöklésével, Manusz Tivadar dr. és Zrinyi Miklós dr. szavazórák részvételével. Három csendőrmester vallotta, hogy amikor Matzenauer lakása előtt a hatóság emberei megjelentek, hogy ott házkutatást fogjanak, az egyik Matzenauer nagyon izgatott volt. Az egyik

csendőr feltűzött szuronnal állt mellette, s Matzenauer saját vallomása szerint azért lökte a csendőrt melbe, hogy a szuronyt önmagától visszatartsa. Ez nem nyert beigazolást és a törvényszék, Matzenauer bünöknek mondta ki a hatóság elleni erőszak vétségében, azonban alkalmazta a 92. szakaszt és 1000 korona fő- és 100 korona mellékbüntetésre ítéltve, a büntetés végrehajtását felfüggesztette. Az ügyész főbebezzett Matzenauer megnyugodott.

**— Háborús segély övönöknek.** A kultuszminiszter jövő évi háborús segély címén 450 koronát engedélyezett fejéknél a következő övönöknek: Barborcsik Katalin Battyánd, Eigner Mária Csendlak, Hima Jolán Vashidegkut.

**— Adakozás.** A muraszombati járás mint az Országos Vörös Kereszt egyesület kiegészítő köz-kórházában ápolat nagyszámú sebesült katonák karácsonyijárára eddig adományoztak: Keresztury Kálmán 5 K, Pósfay Pongrácz 10 K, Muraszombati Mezőgazdasági Bank 50 K, Gróf Battyány Zsigmond ur 40 K, Muraszombati Takarékpénztár 50 K. Ezen nemes szívű adományt hálásan megköszönik a sebesült katonák.

**— Katonák karácsonyi és ujvi szabadsága.** A hadügyminiszter a katonák karácsonyi és ujvi szabadságára névre rendeletet adott ki. A mögöttes országrészben szolgálatot teljesítő hadvidékosok és legénységi állományú egyének számára a csapat és az önálló parancsnokok, amennyiben a szolgálati viszonyok megengedik, két csoportban engedélyezhetnek szabadságot, december 24-től huszonhatodikáig, illetőleg december hamincegyedikétől január 2-ig. A szabadság engedélyezésénél azok, kik a harcra mentek voltak, ott megsebesültek, vagy kiütést szenvedtek, végül azok akik már régen nem voltak otthon, előnyben részesülnek.

**— Nagy betörést fűdöztek fel muraszombati járásban.** Páratlanul szenzáción betörések ügyében folytat nyomozást immár hetek óta a muraszombati csendőrség, a mely a betörők üldözésére és kézrekerítésére megerősítést is kapott. Kelemen János járási őrmester harmincegyolcva folytatják a nyomozást, amelynek számai elnyulnak Stájerba is. Egy felszervezett betörőbanda éveken át garázdálkodott a járás községeiben, különösen pedig Pártosfalva és Tótkeresztur vidékén és amit a vizsgálat eddig megállapította, a betörők közel negyedszemlelő értéket lopkodtak el. A nyomozás során eddig 25 betöréses lopást állapítottak meg a csendőrök, akik nagy apparátussal folytatják a vizsgálatot és ennek eredményeként már többen hurokra is kerültek a betörők közül. A határszéli csendőrség munkájában Stájer földön az osztrák csendőrök segítkeznek. A nyomozás, melyet Kelemen János muraszombati csendőrmester vezet több órs bevonásával, eddig megállapított annyit, hogy a lopásokat egy nagy tolvajsözetség követte el. Hozzájáruló hadbavonultaknak, akik mikor szabadságon itthon jártak, a hadsereg részére eladták a lopott holmikat. Főleg élelmiszert, zsirt, cukrot, terményeket lopkodtak össze. Állatcsalás jártak be a házakba s így sokáig üzhettek titokban mesterségüket. A csendőrség erélyesen folytatja a nyomozást. Kelemen János járási őrmester és derék csendőrmestere az érdem, hogy a járás területén évek óta működő tolvajbandát oly gyorsan és alaposan felleplezte. A csendőrség 21 napig tartó erélyes nyomozás után a tolvajbanda fejeit Leposa István rátkalaki lakost, Horvát József berkeházai lakost és két fiát és Csahuk János urdombi lakost, miután a nyomozást befejezte a szombathelyi ügyészséghez bekisérték és beszállították a rengetek és változatos bünjelét is amelyet a tolvaj szövetség hosszú idő alatt összelopkodott.

**— A jövő évi esküdték.** Megtörtént a sorolás. A szombathelyi kir. törvényszéken Náray Szabó Jenő curiai bíró, törvényszéki elnök elnök-

lete alatt kisorsolták az 1917. évben szolgálatot teljesítő esküdtéket. A tanácsban résztvettek az elnökön kívül: dr. Manusz Tivadar kir. törvényszéki bíró, Freyler Lajos, Pósfay Pongrácz és Hussy Károly törvényhatósági bizottsági tagok és dr. Hechinger Ede törvényszéki jegyző. Rendes esküdték kisorsoltattak a muraszombati járásból: Balek Sándor Péterhegy, Hartner Géza Muraszombati, Hertelendy Gergely Tótkeresztur, Kleinrath József, Mikola Ferenc, Nádai József, Pálffy István, Péterka Ferenc, Dr. Pintér Miklós, Ratkó Tivadar, Virág Dániel.

**— Karácsony a harcra.** A belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi törvényhatóságokhoz, amelyben kéri, hogy a törvényhatóságok városok és községek a Hadségélyező Hivatal és a Vöröskereszt Egylet akcióit, melynek célja, hogy a különböző harcra készülő minden egyes katonának megkapja a maga karácsonyi ajándékát, sikerhez segítség. A muraszombati szolgabírószék rendeltetése a járás területén a körjegyzők által eszközölt gyűjtés a következő eredménnyel járt: Muraszombati: 121 K 90 f., Mártonhely: 145 K 80 f., Bodóhegy: 307 K, Szentsebestyén: 112 K 40 f., Battyánd: 149 K 66 f., Urdomb: 120 K 07 f., Szarvaslak: 124 K 30 f., Vashidegkut: 146 K 50 f., Tótkeresztur: 109 K 63 f., Muraszombati vidék: 74 K 08 f., Felsőlendva: 80 K 57 f., Pártosfalva: 123 K 34 f., Csendlak: 44 K 74 f., Péterhegy: 224 K 50 f.

**— Megjelent az új bélyeg illetek táblázat.** Most került forgalomba az e hó elsején életbelépett okmánybélyeg illetekre vonatkozó új táblázat. Tekintettel arra, hogy még az 1917. évi naplárak legnagyobb része is a régi bélyeg tarifát tartalmazza, a nagyközönség sok tévedéstől és bírságostól óvhatja meg magát, ha a szóbanforgó táblázatot megszerzi. Kapható Balkányi Ernő papírkereskedésben Muraszombati és Alsólendva. Ára 20 fillér.

**— Új illetek.** A bélyeg és illetekre vonatkozó törvények és szabályok némely, rendelkezésének módosításáról szóló 1916. évi XXVII. t. cz. I. fejezetének életbeletépetési ideje gyantán a 195800 916 a. P. M. rendelet 1916. december 1 napját állapította meg. Ezen időtől fogva tehát jár:

I. fokozat váltók

	K	100 koronáig	100 koronától
	—10	150	—20
	—40	300	—40
	—80	600	—80
	1-20	900	—120
	1-60	1200	—160
	2—	1500	—2—
	2-40	1800	—240
	3-20	2400	—320
	4—	3000	—4—
	6—	4500	—6—
	8—	6000	—8—

6000 koronátul minden 3000 koronától 4 Kor. többlet rovandó le, úgy hogy a 3000 koronánál kisebb összeg teljesnek veendő.

21000 koronát meghaladó összegről kiállított váltóknál a legmagasabb 28 koronán váltón a hiányzó illetek a váltó aláírása után legkésőbb 8 nap alatt valamelyik adóhivatalnál készpénzben való befizetés által pótlendő. A pótlás akkép is eszközölhető, hogy a különbözetnek megfelelő értékű bélyeg jegyek a váltó kiállítását előt az úrlap hátlapjára felragasztatnak s ezek az adóhivatalnál felbélyegeztetnek.

**A hadikölcsön jegyzés kitünő üzlet, egyuttal azonban hazafias tett is.**

A szerkesztésért felelős: **Dr. Vályi Sándor.**



## J E G Y E Z Z Ü N K

## hadikölcsönt

a Muraszombati Mezőgazdasági  
Bank r. t.-nál.

... Ajánlok ...  
bűkk hasáb tűzifát,  
zalalövői állomá-  
son kocsiba rakva  
10.000 kg. 600 K-ért  
megrendelések  
Hilmayer Zsigmond Zalalövő  
= küldendők. =

Ne feledkezzünk meg a kórházaink-  
ban ápolt sebesült katonákról!



A vasúthoz járó  
ut világitási

ügye — sajnos — még  
máig sincs megoldva,  
de azért Ön pompásan  
világíthat, ha vesz egy  
„Heliophor Gold-Export”  
jól világító villamos

zseblámpát!

Vakító fényt adó zseblámpák a  
legtartósabb s legegészségesebb kiví-  
telben! Alkatrészek egyenkint  
is kaphatók. A legjobbnak elis-  
mert a „Heliophor” elemek leg-  
olcsóbb árban elárúsítása:

Balkányi Ernőnél Muraszombat.

Alsólendvai könyvnyom-  
dámba egy jó magaviseletű  
13-14 éves tanonc  
és egy tanulóleány felvé-  
tetik Balkányi Ernő.

Naptárak az 1917.

évre kaphatók

Balkányi Ernő könyvkereskedésében  
Muraszombat.

Száraz  
cserhasáb és cserdorong  
TÜZIFÁT  
szállít  
a salomvári állomásról a  
Salomvári Erdőgazdaság.

≡ VASVÁRMEGYE ≡  
≡ LEIRÁSA ≡

népszerű füzetecske iskolai és magán célra,  
a vármegye több iskola III. osztályába  
bevezetett tantárgya. ára 20 fillér. Kap-  
ható BALKÁNYI ERNŐ könyv- és papir-  
kereskedésében, Muraszombatban.

≡ 35 dekás ≡  
tábori dobozok  
kaphatók  
Balkányi Ernőnél  
Muraszombat.

Ujdonság!

Felnőtteknek, gyermeknek  
egyaránt élvezet!

Mindenki a zsebében hordhat egy kis  
matograf színházat! Csodálatosan émes  
találmány! Szébbnél-szebb képsorozatok!

„ZSEB-MOZI“

Egy kis miniatűr mozi, melynek szemlé-  
lése nagyoknak és kicsinyeknek nemcsak  
szórakozás, de élvezet is. Vásároljon  
— egyet és minderről meggyőződhet! —

Ára mesésen olcsó!

Kapható Balkányi Ernő üzletében.